

一周新闻点评

共同富裕是中国式现代化的本质要义

□张友奎 董连治

江海锐评

学习党的二十大精神,感受最深的是,以习近平同志为核心的党中央坚持一切以人民为中心,一切为了人民的根本利益,通过团结奋斗,让人民过上令人向往的美好生活。而要实现这一目标,前提是全面推进中国式现代化,实现全体人民共同富裕。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求,也是长期的历史过程。我们要把实现人民对美好生活的向往,作为现代化建设的出发点和落脚点,坚决防止两极分化。

发展经济是根本。党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。发展是党执政兴国的第一要务。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。新时代推进共同富裕首先要通过高质量发展把“蛋糕”做大做好。只有经济发展

了,社会才会稳定,人民才能富裕。经济要实现高质量发展,必须坚定不移完整准确全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国,支持专精特新企业发展。南通要推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合。充分利用南通独特的区位优势,确立以“一枢纽五城市”为主攻方向,突出创新推动高质量发展,实施“八龙过江”深度融入长三角一体化,更高层次融入苏南和上海,推进通州湾新出海口建设,加快打造沿海新的万亿级临港产业基地。在2020年全市经济总量超万亿的基础上,再接再厉,成为江苏经济重要的增长极,使全市人民更有幸福感、获得感和安全感。

乡村振兴是重点。全面建设社会主义现代化国家,实现共同富裕最艰巨最繁重的任务依然在农村。近几年虽

然通过脱贫攻坚,已消除绝对贫困,但离共同富裕的要求还有较大差距。新时代要推进共同富裕,必须把“三农”作为全党工作的“重中之重”,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动,加快建设农业强国。扎实推动乡村产业、人才、文化、生态和组织高质量发展。目前全市正在打一场乡村振兴的持久战,涌现了不少乡村振兴的示范村、先进村,以点带面,全力推进,加快了乡村振兴的步伐和实现共同富裕的速度。

文化自信是保障。中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。我们要不断厚植现代化物质基础,同时大力发展社会主义先进文化,加强理想信念教育,传承中华优秀传统文化,促进物的全面丰富和人的全面发展。要推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌,激发全民族文化创新创造活力,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。南通近年来在经济社会

发展的同时,大力发展文化事业和产业,每年开展形式多样、内容丰富的文化惠民活动,常态化开展送戏送书送科普下乡活动,创作了一批主旋律文艺作品,丰富了人民群众的精神文化生活,物质富有的同时,精神富足,才能不断实现人民对美好生活的向往。

慈善反哺显担当。通过发展经济把蛋糕做大后,如何切好“蛋糕”,关系共同富裕和公平正义。要构建初次分配、再分配、第三次分配配套的制度体系,通过提高劳动报酬在初次分配中的比重,提高居民收入在国民收入分配中的比重,初次分配更加体现公平,提高低收入者收入,扩大中等收入群体规模,强化促进社会公平的再分配。鼓励先富群体发扬“扶危济困、尚德从善”的传统美德,引导支持有意愿有能力的企业和社会群体积极参与公益慈善事业。广大企业家要学习张謇企业家精神,在办好企业的前提下,拿出企业利润的一部分反哺社会承担责任。开展村企结对帮扶活动,促进先富帮后富,扎实推进全体人民共同富裕。

改善农民住房条件任重道远

新闻摘要:我市计划今年起至2026年改善全市5万户以上农村住房,力争2023年6月底前基本完成行政村集体土地上的危房消除解危,2024年12月底前基本完成1980年及以前的且农户有意愿的农房改造改善。(10月28日《江海晚报》)

点评:我国仍然是一个农业大国,农民人数仍然占总人口的大部分,所以建设小康社会也好,提高人民群众幸福指数也好,不能忘记农村,不能忘记农民。美丽宜居乡村建设,最基本的一条就是农民不住危房,并在此基础上,不断改善农民住房条件。近几年,我市在这些方面做了不少卓有成效的工作,但仍然任重道远。

公共服务企业的责任与担当

新闻摘要:记者从大众燃气公司了解到,我市第七轮用户燃气安检工作于7月份启动以来,目前已安检7.5万户。(10月29日《江海晚报》)

点评:燃气家家要用,顿顿少不了,所以保障用气安全是何等重要,直接与千家万户的生命财产安全相关。作为公共服务企业,大众燃气公司已是第七轮开展用户燃气免费安检,这种把社会责任放在第一位,把公众利益放在企业利益之上的做法,值得肯定和推崇。

规避失信风险还是要靠企业自己

新闻摘要:今年以来,在市场监管部门“手把手”指导下完成信用修复的企业已有2242家……今年,市市场监管局围绕营商环境提升工作主线,打造信用修复“云平台”,开展“稳企强链助企塑信”信用修复指导服务专项行动,对符合信用修复条件的经营异常企业、严重违法失信企业以及受到市场监管部门行政处罚的市场主体进行主动提醒和专项指导,助企重塑信用。(10月28日《南通日报》)

点评:信用是企业的生命线。企业一旦失信,就会处处受限,比如招投标、贷款、享受政府优惠等等。据了解,企业失信有主观恶意的,这是少数,绝大部分是疏忽造成的,比如年报忘记报了,地址变更了没有及时报备等。有关部门及时提醒、告知具体程序、方便办理等,都是为企业贴心服务的有益之举,但规避失信风险的责任还在企业本身,企业自己要高度重视起来,万不可有依赖心理。

网络直播不得睁眼看瞎话

新闻摘要:今年的“双11”电商促销已经开始。近期,全市组织开展家纺网络直播营销行为专项整治行动,进一步提升家纺电商产品质量,切实维护消费者权益。27日,市市场监管局公开曝光了一批家纺网络直播营销行为典型案例。(10月29日《江海晚报》)

点评:“双11”将至,又是一年一度的网络直播“狂欢季”。但网络不是法外之地,商家在推销商品时,不能信口开河说瞎话,比如把鸭绒说成鹅绒、把自己的产品说成某知名品牌的专供产品等等,这些都涉嫌虚假宣传。我市有关职能部门提前介入,加强监管,既维护了消费者的权益,也是对地方品牌信誉的保护。(点评人:周权)

引流金融活水 赋能创新创业

□沈雪梅

据《南通日报》报道,近日,南通人才发展集团、浙商银行南通分行共同向江海英才企业——南通朝蓬光学科技有限公司,发放了200万元纯信用贷款,标志着我市“江海英才贷”首单贷款业务正式落地。

“融资难、融资贵”是制约中小微企业发展的老大难问题。在现行贷款政策下申请贷款,要么审批困难,要么放款资金有限。没有资金后盾,很容易错失市场良机,耽误企业发展。“江海英才贷”,让“人才证书”变现为“真金白银”,大大减轻了人才创业创新的资金压力,为人才企业提高自主研发能力、转型升级注入了发展信心。

“江海英才贷”对入选国家级人才计划、省“双创”、南通江海英才计划的创业类企业,或获得国家或省重要科技奖项、掌握重要实验技能或科学工程建设关键技术的人才、高新技术企业、专精特新企业开展的信用贷款业务,低息、快速、无

抵押,为人才企业发展注入“金融活水”,有效破解融资难、融资贵问题。正如南通朝蓬光学科技有限公司董事长钟奇所言:这笔贷款非常重要,在企业发展过程中起了承前启后的作用。明年他们将把设备全部添满,一年可以做到4000万元产值。

功以才成,业由才广。“江海英才贷”的推出,让人才价值能够真正得到彰显,这也将成为吸引人才的有效“砝码”。目前,首批已有8家企业通过“江海英才贷”合作银行评审,总额度达3000万元。

支持一个人,带动一个企业,撬动一个产业。要将这项惠“才”、惠“企”政策发挥出最大效应,以更贴心、更优质、更高效的金融服务助力人才创新创业,吸引广大英才来通就业、来通创业,为人才打造“最暖心”的发展环境,增强人才的获得感和安全感,有效激发人才发展新动能,全力助推经济实现高质量发展。

文化遗存“修旧如旧”方能留住城市记忆

□孙维国

据《江海晚报》报道,市民向本报新闻热线反映的濠河畔、原通明电气公司办事处遗址建筑“换窗饰”一事,近日得到市老干部活动中心有关负责人回应:涉事建筑确系原通明电气公司遗存,维修事出有因,将“修旧如旧”。

“八角亭”是张謇先生创办的通明电气公司历史遗存,对历史遗存“修旧如旧”,不仅是保护历史遗存的切实行动,更为重要的是,体现了一座城市的新发展理念。具有文化价值的历史遗存,是城市的“活化石”,也是珍贵的历史文化遗产。一栋“八角亭”,不仅仅是一栋建筑,还有附载其中独具南通底蕴的历史文化。消失一个“八角亭”,附载其中的历史文化也会一起消失。而历史遗存是无法再生的资源,一旦消失,就永远消失了。不仅如此,随着岁月的流逝,城市的历史遗存越来越稀少,这更加凸显了历史遗存的珍贵。

随着社会经济不断发展,包括古街区、古民居、古建筑等历史遗存(遗产)也在消失。这种消失主要体现在两个方面,一方面是由于不可抗拒的自然灾害

破坏,如地震、海啸、台风等极端灾害气候。一方面由于人为原因,在城市建设中没有处理好文化遗产保护与经济发展之间的关系,导致一大批文化遗产在城市化进程中消失。保护文化遗产是一项庞大的社会系统工程,其中重点在于理念转变,也就是能正确处理城市发展保护与保护文化遗产的矛盾。这里面有两个关键,一是避免文化遗产的人为消失,这是再也不能重演的“文化悲剧”。二是精心保护,这是保护文化遗产的核心,对现存的古街区、古民居、古建筑等文化遗产,要进行系统性保护。文化遗产不是孤立存在的,与历史、人文、风土、民俗等方面都有千丝万缕的联系。正因如此,保护文化遗产不能局限于保护建筑本身,而要将与之相关的历史、人文、风土、民俗等文化附载,也一同精心保护好。

一座城市的底蕴、气质,很大程度体现在历史文化上。保护八角亭就是保护历史文化,厚植城市底蕴和气质。文化遗产是城市文化内涵的重要组成部分,一个文化遗产消失殆尽的城市,外表再繁华,也因缺乏自身内在的特色和气质,而失去吸引力。



孝老爱亲 乐融融

张謇能成为中国近代著名的实业家、教育家、慈善家,杰出的爱国主义者,为社会作出一番轰轰烈烈的事业,与良好的家教和仁厚和睦、一心向善的家风密切相关。讲好张謇故事,传承优良家风,才能对未成年人的精神教育起到良好作用。朱晋画

深入整治“微腐败”让群众更有获得感

□梦溪

有话直说

据《南通日报》报道,10月下旬,市纪委监委召开集中整治民生领域腐败和不正当之风十大专项行动动员部署会,剑指民生领域腐败和不正当之风,提出重点整治内容,明晰工作步骤及举措。

党的二十大报告指出,江山就是人民,人民就是江山,不忘初心使命,方能守好人民的心。民生领域腐败和不正当之风是群众的切肤之痛,直接侵害人民群众的切身利益,更严重损害党和政府的形象。近年来,我市加大了群众身边的反腐败工作力度,取得了显著成效,但同时也看到,滋生“微腐败”的土壤尚未彻底铲除,损害群众利益的问题仍时有发

生。此次我市集中整治民生领域的腐败和不正当之风,以实际行动维护群众切身利益,体现了坚持“人民至上”的信念与决心。

突出问题导向,精准查找问题。要紧盯民生痛点堵点,聚焦重点难点,推动解决群众的急难愁盼问题,让群众感受到正风肃纪反腐就在身边。要坚决斩断伸向村(社区)“三资”的黑手;坚决查处部分党员干部向群众“吃拿卡要”行为。有少数党员干部利用手中权力,在社会保障、政策扶持、扶贫脱贫、救灾救济款物分配等事项中,存在优亲厚友甚至“厚己”现象,要坚持予以查处,让损害群众利益的腐败和不正当之风无可趁之机。

推出扎实举措,聚力解决问题。无论是“苍蝇乱飞”的“蝇贪”,还是以权谋私的“蚁腐”,老百姓都深恶痛绝。各地要以钢牙啃硬骨头的决心和行之有效的措施,解决好群众反映

强烈的问题。要面向全社会公开征集“整治群众身边腐败和不正当之风”选题,通过百姓“点题整治”,梳理归纳本地群众“急难愁盼”的突出问题,把选择权、评判权交给群众,通过群众点题、部门答题、纪委监督、社会评价,以实实在在的成效接受群众检验。

“以革命者必先自我革命”,注重建章立制,提升整治效能。解决民生领域的腐败和不正当之风,还须立足教育引导,着眼防范在前,推进制度创新,形成维护群众权益的长效机制。要对症施策,督促建立健全监管机制,把监督贯穿于维护群众切身利益的全过程,推动监督常态化。开展法治宣传、廉政教育,通过以案警示,以身边事警示教育身边人,教育党员干部牢固树立宗旨意识和群众观念,实实在在为群众办实事、为民解忧、为民谋利。同时要弘扬优秀传统文化,引导党员干部带头以优良的党风政风带动社风民风。

市区扬尘治理红黑榜

(第二批)

(总第十二期,2022年第六期)

为进一步改善大气环境质量,有效控制“六类现场”扬尘污染,根据《关于打造市区扬尘防控示范街道(乡镇、社区)及示范项目的通知》(通专项办[2021]3号)精神,市区扬尘整治专项办会同市级督查组组织相关人员对各区上报“六类现场”进行了实地核查。经核查,确定启东金融中心(总部中心)项目等50个项目为扬尘防控示范项目,现将名单予以公布。

一、启东市(4个)

启东金融中心(总部中心)项目
汇龙镇中心派出所、刑侦中队业务用房项目
启东市国投商务中心建设工程施工总承包
启东市御河湾北侧2028、2029

地块一期一标段工程

二、通州区(14个)

R2020-026地块
长泰路跨九圩港大桥项目
西站大道(二期)工程施工五标段
通州区南通明恒023地块

五、海安市(3个)
2#织造印染车间;4#织造印染车间;设备辅房;架空连廊3、4;传达室1;配电房;泵房/供水设备房;压滤机房(消防水池);危险品仓库
海德花园
龙信宴园

四、通创区(13个)

R21020地块房建项目
R20030地块房建项目(二标段)
C21003地块房建项目(一德总部中心)
AC21005地块房建项目
C21004地块房建项目(总部中心)
紫琅新天地房建项目
CR20039地块房建项目
CR19003地块一期房建项目
CR19003地块四期房建项目一标段
CR19003地块三期房建项目
R21018地块房建项目
CR21044地块房建项目
C21002地块房建项目(金融中心)

五、如东县(12个)

如东县洋口港经济开发区学海路北侧跃进路东侧地块港隆花园(安置房)建设项目
如东县城紫琅路东侧、嘉陵江路北侧地块(桃李雅苑)项目
紫琅路西侧、淮河路南侧地块“书香南苑”工程
紫琅路西侧、淮河路北侧地块

“书香北苑”建设项目

如东县城钟山路东侧湘江路南侧地块(公安局北侧)君安华庭建设项目一标段
如东县城钟山路东侧湘江路南侧地块(公安局北侧)君安华庭建设项目二标段
如东县城掘直河东片区(一期)开发项目如东县城东环路西侧、庆丰路北侧地块(如东高级中学异地新建工程项目)
臻如景苑
臻如学苑
南通万洋混凝土有限公司码头
如东协鑫环保热电有限公司码头
南通洋口港市政工程有限公司码头

六、崇川区(4个)

R18042地块一标段(龙华)
R18042地块二标段(南通八建)
R18042地块三标段(南通精成)
南通市公安局监管中心搬迁、实战训练基地和办案中心业务用房项目